

**Специфика феномена юродства на примере жития Алексия Елнатского
(Ворошина), Христа ради юродивого**

Научный руководитель – Петрунин Владимир Владимирович

Шарабарина Евгения Александровна

Студент (магистр)

Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева, Юридический
факультет, Орел, Россия

E-mail: eva.sharabarina@mail.ru

Актуальность феномена юродства для религиоведения обусловлена необходимостью антропологической герменевтики религиозных фактов (Ж. Ваарденбург) [2, с. 196-197].

Мы выделим некоторые общие черты, характерные для феномена юродства и проследим их отражение в житии юродивого XX в. Алексия Елнатского (Ворошина), Христа ради юродивого, причисленного к лику новомучеников и исповедников Российских в 2000 г.

Одной из существенных черт феномена юродства является личная ответственность за принятый подвиг и молитвенное дело, предшествующее ему. В житии Алексия Елнатского содержится информация об оставлении им невесты, постриге в монашество, соблюдении молитвенного делания даже в период своего председательства в сельсовете, а после оставления данной должности - уединении в келье в течение девяти лет. О том, молил ли будущий мученик Бога о благословении его на путь юродства, в житии речи нет. Обращение к подвигу описано кратко: «В 1928 году он принял подвиг юродства» [3].

Главной специфичной чертой юродства является стяжание пророческого дара и его нестандартное проявление: добровольное, осознанное принятие личины безумия в целях сокрытия от мирских глаз прозорливости, избежание славы. С.А. Иванов отмечает следующее: «поверхностная развинченность прикрывает ослепительное сияние единственно возможного Смысла» [4]. С.Н. Булгаков в подвиге православных юродивых также выделяет переход в инобытие: «подвижник умер для мира, . . . миру, прельщавшему его своими соблазнами, не удалось захватить его в плен» [1, с. 95]. Безумным представлялся для мира способ передачи истины людям: предупреждение, наставление, вразумление, помощь. Следующий эпизод из жития Алексия Елнатского наглядно это иллюстрирует: «То вдруг возьмет и в самый разгар крестьянских работ начнет ходить по полям, меряя их палкой и мешая работе. Видя его нелепое поведение, крестьяне смеялись над ним, но он не обращал на это внимания. Рассерженные, они стали гнать его, блаженный уходил, а затем возвращался, и все повторялось сначала. Прошел год, и на этих полях появился советский чиновник, и все тогда вспомнили Алексея Ивановича» [3].

Следующей характерной чертой феномена юродства является провокация и агрессия. Юродивый может провоцировать людей на несвойственное им поведение, склонять их к определенным поступкам. Агрессия представляет собой крайне прямолинейное, выходящее за рамки социального общежития, поведение юродивого. Пример данного поведения мы находим на страницах жития святого: «Однажды во время службы вошел в храм блаженный Алексей - на голове шапка, в зубах папироска. Он пошел по храму, заложив руки за спину, не обращая ни на кого внимания. Прихожане растерялись. Прошло время... и власти распорядились закрыть храм» [3].

Среди особенностей феномена юродства можно выделить и монологичность. В монологах юродивый обличает грехи, выступает против забвения христианских заповедей, напоминает о Страшном Суде, о Его справедливости. Эпизод из жития святого отражает

данный тезис: «Однажды шел Алексей Иванович вскрай поля. . . Мужики с бабами жали на поле лен. Остановился блаженный неподалеку от мужиков и вдруг, показав на небо и сокрушенно покачав головой, серьезно, громко сказал: «Ой, молитесь Богу! Ой, как загремит! Как загремит! Молитесь Богу!». И ничего не поясняя - дальше пошел. А мужики это вспомнили, когда началась Финская война и их взяли на фронт» [3].

Иносказание, косноязычие и молчание составляют следующую характеристику феномена юродства. В житии Алексия Елнатского указан эпизод, в котором он несколько раз повторяет маленькой девочке слова: «Дай четверть». Через несколько лет она вышла замуж. Муж оказался пьяницей и часто повторял эти слова. В другой раз не говоря ни слова, он предупредил сестру о необходимости спрятать некоторые вещи. В дальнейшем власти отобрали у нее все имущество, в сохранности остались лишь эти вещи [3].

Феномену юродства присущи некоторые общие атрибуты внешнего вида блаженных. Чаще всего в житиях упоминается обнаженность праведников. Нагота на Руси в силу особенностей ее климата воспринималась более мученичеством, нежели провокацией. Алексей Елнатский не ходил нагим, в храме он носил рубаху до колен. В этой же рубахе мученик предстает на иконах. В житии упоминается лишь один случай наготы святого, который содержал пророческий смысл: «Голый идет Алексей Иванович по Парфенову, направляясь в гости к торговцам. . . Дивились такому событию крестьяне, дивились торговцы. Немного прошло времени, и в село приехали представители властей и вывезли имущество торговцев до последней ложки и исподнего белья. Раздетые стояли хозяева у своих домов, которые им теперь не принадлежали, не имея права ничего из них взять» [3].

Следующей чертой феномена юродства является самостоятельность в суждениях, которые касаются государственной политики. Алексей Елнатский не высказывался прямо относительно существующей власти, однако предупреждал о будущих гонениях. Более того, Бог открыл праведнику день его ареста. Святой смиренно принял арест и будущие пытки. Скончался праведник в тюремной больнице.

Таким образом, специфическими чертами феномена юродства являются: личная ответственность за принятый подвиг, усердие в молитвенном делании, добровольное самоуничтожение, принятие личины безумия, дар прозорливости, необычное порой эпатажное поведение юродивых, монологичность, молчание, иносказательность, внешние атрибуты (нагота, вериги, простота одеяния), чудотворения на могиле. Данные черты мы актуализировали на примере жития Алексия Елнатского.

Источники и литература

- 1) Булгаков С., прот. Свет не вечерний. М.: АСТ; Харьков: Фолио, 2001
- 2) Ваарденбург Ж. Религия и религии: систематическое введение в религиоведение. СПб.: Издательство РХГА, 2016
- 3) Дамаскин (Орловский), архим. Мученики, исповедники и подвижники благочестия Русской Православной Церкви XX столетия. Жизнеописания и материалы к ним. Книга 2: <https://azbyka.ru/days/sv-aleksij-voroshin-elnatskij>
- 4) Иванов С.А. Блаженные похабы: https://booksafe.net/read/ivanov_serгей-blazhennye_pohaby-206103.html#p126